

永恒的司铎

《永恒的司铎》是圣施礼华于1973年4月13日发表的讲道，也是《热爱教会》一书中收录的三篇讲道中的最后一篇。

2026年1月20日

「有些人仍不断寻求所谓司铎的身份，虽然圣佳琳这么清楚地表达过！司铎的身份是什么？他们属于基督。所有的基督徒不能够也不该当满于做另一位基督， alter Christus，而应该是作基督自己， ipse Christus。然而藉由圣事，在司铎身上成为事实。」

这是圣施礼华在1973年发表的这篇讲道中对司铎价值的解释。

《忠于教会》、《教会的超性目的》和《永恒的司铎》是主业团创办人圣施礼华所作的三篇讲道，收录于《热爱教会》一书中。

前几天，在一台弥撒中，我暂停片刻默想领主咏中的圣咏：「上主是我的牧者，我实在一无所缺。」（咏22：1）这让我想起晋铎典礼中另一段圣咏：「上主是我产业、我的杯爵。」

（咏15：5）基督把自身交托在司铎手中，使他们成为「天主奥秘的管理人。」（格前4：1）天主的化工，多么神奇！

明年夏天，约有五十位主业团员将领受圣秩圣事。一九四四年迄今已有些许信友晋铎，每次的晋铎都是天主的圣宠与主业团为教会服务的见证。然

而每年还是有些人感到惊讶，他们问道：「那些三、五十位有成就和前途光明的人，为何甘愿做神父？」或许这问题也困惑各位，我今天的讲道将选择这为主题。

为何要成为司铎

即将领受圣秩圣事的这些主业团信友，在医学、法律、工程、建筑及其他许多专业领域上，有多年的丰富经验。他们的工作能让他们在社会上占有一席之地。他们晋铎的目的是为了服务；不是为了管理别人或吸引别人的注意，而是为了在神圣持续不断的静默中舍弃自我、服务众生。当他们成为神父之后，虽然可以完全胜任他们原有的事业，但是他们不会陷入继续从事平信徒职业的诱惑。他们在各种知识学科上具有深度，例如在历史、自然科学、心理学、法律和社会学，这是他们过去身为平信徒的特色。但是不会因为这样，让他们成为心理学家神父，生物学家神父或社会

学家神父。他们领受圣秩圣事是要成为完完全全的神父——彻彻底底的神父。

他们对于世俗的知识，或许比同行的平信徒多，然而一旦成为神父，他们欣然地隐藏这方面的能力，把注意力集中在锻炼自我——恒切地祈祷，只谈天主，只做传播福音和举行圣事上。我们可以这么说：神职成为他们新的专业工作。即使他们奉献了整天的时间，却发现仍然自己欠缺足够的时间完成该做的事。他们必须不断地研读神学：给人神修指引，听告解，不停地传教及祈祷。他们的心必须专注于圣体龛——耶稣基督真正临在的地方。虽然他们如同其他人一般，会遭遇种种困难，生活上却是忘记自我，充满了喜乐。正如我所说的，这些或许会更增加人们的惊讶。或许他们仍然会问：为何要舍弃世上这么多美好高贵的事物？这些人可以有成功的职业生涯，通过他们的榜样，可以在文化、教育，及其他许多层面影响

社会。有些人会说，神职的观念，在今天的社会中有点混淆。他们说我们须寻找神父的真实「身份」。而且他们质疑在现今世上奉献天主，成为神父的价值。更有些人会问说，在现世如此缺乏司铎圣召的时候，为何这些圣召，会出自功成名就，在社会中已寻到自己地位的教友呢？

司铎与平信徒

我能够了解这种惊讶，但是我自己却无此感受。这些人成为神父，是出于自愿，因为他们想做神父，而且有非常超性的理由。他们知道弃绝万事，绝非信口之言。为回应主业团的号召，他们将自己奉献给教会和所有灵魂。这完美号召引领他们圣化日常工作，在工作中圣化自己，在职业关系之中圣化他人。无论是神父或平信徒，主业团成员皆为普通信徒，正如其他天主教徒一样，圣伯多禄曾如此说：「你们却是特选的种族、王家的司祭、圣洁的国民、属于主的民族，

为叫你们宣扬那由黑暗中召叫你们，进入他奇妙之光者的荣耀。你们从前不是天主的人民，如今却是天主的人民；从前没有蒙受爱怜，如今却蒙受了爱怜。」（伯前2：9–10）身为天主教徒，神父与平信徒的情况相同，因为天主我们的上主召叫所有信徒走向完全的爱，也就是成圣。「愿我们的主耶稣基督的天主圣父受赞美！他在天上，在基督内以各种属神的祝福，祝福了我们，因为他于创世以前，在基督内已拣选了我们，为使我们在他面前成为圣洁完美无缺的。」

（弗1：3–4）成圣的工作，绝不可马虎，我们要努力奋战回应天主的恩宠，效法我们的典范基督，不然就等于放弃圣战一途。天主邀请了每一个人，所以每一个人都能在生活中成圣。虽然个人会有错误和失败，但是在主业团里面，平信友和神父追求成圣的热情完成一样；况且神父在全体信友中只占一小部份。所以如果用信德的眼光来看，成为司铎并非舍弃任何事物；成为司铎也没有在主业团的

召叫上加冕。成圣并非因生活状况（已婚或单身，鳏寡或神职）有所差异，仅在于个人回应圣宠的方式。这圣宠教导我们摆脱黑暗的行为，戴上光明的武器，也就是以宁静、和平及对全人类喜乐的服务而全然奉献。

（参阅罗13：12）

以神职的身份服事天主，并非比其它服事天主的方式较好或较差，只是不同而已。司铎圣召的崇敬与伟大，世间无可比拟。圣佳琳曾以耶稣的口吻说：「我不愿见到司铎的尊敬有任何减损，这种尊敬不是给司铎，而是给我的，藉着圣血我赐予他们牧养之责。若非如此，你们对他们的尊敬应该像对平信友一样……你们不可冒犯他们；若冒犯他们就是冒犯了我。所以我再三强调，不准冒犯我的基督们。」有些人仍不断寻求所谓司铎的身份，虽然圣佳琳这么清楚地表达过！司铎的身份是什么？他们属于基督。所有的基督徒不能够也不该当满于做另一位基督*alter Christus*，而

应该是作基督自己ipse Christus。然而藉由圣事，在司铎身上成为事实。

司铎职的尊严

「为完成如此伟大的工作」，救赎的工作，「基督时刻临在祂的教会，特别是在弥撒祭典中，祂亲临弥撒的祭典中，不只是在祭者之中。这位曾奉献自己于十字架上者，透过司铎不断献上自己，特别是在面饼酒形之内。」圣秩圣事真正地将司铎的声音，双手以及全人借给我们的上主。在弥撒中，藉由祝圣词语，耶稣基督改变面饼与酒的本质，成为祂的身体、灵魂、宝血与神性。这是司铎受人崇敬的源头，伟大是来自天主，完全可以与我的卑微兼容。我祈求天主我们的上主，赐给司铎恩宠，以神圣的方式执行神圣的事务，在生活的各方面默想天主的伟大。「所有恭祭吾主受难奥蹟之人，都当师法奥迹中之一切。如果我们将自己献于圣体，也将领我们至天主台前。如果你遇到一

位司铎，他很明显地未按照福音而生活，不要判断他：让天主去判断。谨记在心，尽管他多么不配，如果他诚心地祝圣圣体宝血，有效地举行弥撒，吾主仍将降临在他的双手。在那里可以找到比耶稣更高贵的忘我与弃绝呢？是在圣体之内，而非在白冷城或加利肋亚。为什么？因为耶稣的心充满救赎的渴望，祂不愿意任何人未被召叫而抱怨，基督主动地会见那些未曾寻求祂的人。这是真正的爱！没有其它的解释。谈到基督之爱时，我们无法以言语表达。亮是如此降卑自己，毫无抗拒地承受每件事：无数人对亮的冒犯、亵渎和冷漠，即使只是为了不让任何人失去聆听亮伤口之内心跳的机会。

普通司铎祭与公务司祭职

司铎的身份是做一个基督教救赎恩宠的第一手工具，这恩宠基督为我们而赢得。如果你了解这端道理，如果你在静观的祈祷中默想，你怎么会认为神

职是种弃绝？其实，是难以衡量的收获。我们的母亲玛利亚，最神圣的受造物，只有天主比她更为神圣，但祂只有将耶稣基督带到世上来一次，司铎却能每天将耶稣带到世上，带到我们的灵魂和身体里：使基督成为我们的食粮，给予我们生命以及来世的允诺。司铎同其他一般信徒一样，是人、也是基督徒。因此对司铎而言，保持谦卑是非常重要的。他必须特别了解到，圣保禄的话，也应用在他身上：「你有什么不是领受的呢？」

（格前4：7）他所领受的……是天主！他领受权柄举行弥撒圣祭（祝圣司铎最主要的目的）、赦罪、施行其他圣事，以天主之言的权威传教，以及在关于天国的事上管理信徒。

「所以，假定司铎虽已领过基督徒入门圣事，进一步由另一项特殊圣事而授予其司祭职，使司铎因圣神的傅油，获得特殊神印的标记，并且肖似基督司祭，好能以基督元首的身份行事。」这就是教会。她不是建立在人

的反复无常上，而是根据耶稣基督的明白意志而创立。「按两种法律—新约与旧约，藉由天主的祝圣，奉献与司铎两者结合一体。经由天主设立，新约中的天主教会领受了可见的圣体祭献，我们必须了解到，教会拥有新的司铎，外在明显可见，取代了古老司祭的地位。」祝圣时，在接受圣秩者普通司铎身份上，加上施行圣事的司铎身份。因此，有人争论司铎比平信徒更像一位基督徒，虽然这是种严重的错误，但另一方面，我们却可以说，司铎比平信徒更具司铎身份。像所有基督徒一样，司铎亦属于基督救赎的群体，并且他具有司铎职务的特色，因此不仅在程度上，而且在本质上与平信徒的普通司祭职务有所区别。

我很难了解为什么有些司铎急切地想要和其他教友认同；忽略了他们在教会中的特定使命，忘记自己是为着这个特定使命而被祝圣的，他们似乎害怕被信徒视为另一种人，事实并非如

此，教友只是想在司铎身上，找到一些适于每个基督徒及可敬人士的美德：谅解、公义、勤劳的生活（在此指司铎工作）和良好的举止。然而信徒也想要能够清楚地知道司铎的特质，他们期望司铎祈祷，不拒绝实行圣事；他们期望司铎向每个人敞开大门，不要因私利而管理众人，或成为派系的领导者。他们期望司铎在举行弥撒、聆听告解、安慰病患忧苦者、教导孩童或成人坚振教义、传讲天主圣言的时候，都能注入爱心与奉献，并指出为人所创的科学，是无法带来救赎与永生的；他们期望司铎能安慰并善待那些需要帮助的人。

总而言之，他们要求司铎能积极地默想基督的临在，特别在奉献圣体宝血的祭献时，并且在个人秘密的告解圣事中，以天主之名宽恕罪过。施行这两种圣事，是司铎最重要的使命，其他任何事都以这为基础。如果司铎不教导人们关于基督的道理，不在爱德的补赎和加尔瓦略山的祭献——弥撒

中和基督相遇，那么诸如传教或讲道等其它司铎工作，就缺乏稳固基础。关于神圣的祭献，请容我再多补充一点。如果对我们基督徒而言，弥撒是生命的中心与根源，在司铎生命里，更是如此。一位司铎如果没有正当的理由，而不天天奉献弥撒，对天主毫无爱意可言。可以说是藐视基督，拒绝与祂分享对救赎的神圣渴望，这样的司铎无法了解耶稣心甘情愿地舍弃自己，做为众人灵魂的食粮的爱心。

司铎为弥撒而活

我们必须记住当我们司铎做弥撒时，不论自己是圣人或罪人，我们不再是我们自己。我们是在祭台上重演加尔瓦略山的祭献的基督。「司铎应在圣体圣事的奥迹中，履行他们主要的职责。在圣体圣事中，不断实现救赎的工作。职责所在，我们鼓励司铎每日做弥撒，即使全无教友参与，这是基督与教会所规定的。」特伦多大公会议教导：「在弥撒中，司铎以不流血

的方式举行奉献，而同一位基督曾为众人在十字架上，以流血的方式奉献了自己。因此牺牲者只有一位，而且是同一位；透过司铎职权而被奉献的那位，与十字架上奉献自己的那位完全相同；只是奉献的方式不同。」事实上，有无教友参与弥撒，都不能改变这项信仰的真理。当我做弥撒时，如果周围有人，我会觉得很快乐，但是我不认为自己是什么聚会的主席。在某方面来说，我像其他人一样，只是其中一名教友，但最重要的是，在祭台上我成了基督！我以不流血方式，重演加尔瓦略山的圣祭，以基督的身份祝圣酒饼；我真正代表耶稣基督，因为我借给祂我的身体、声音、双手和一个我可怜的心，虽然常被玷污，却也想净化它。有时候，在弥撒中，虽只有辅祭一个人在旁边，我觉得好像还有其他人在场。我感觉到所有的天主教徒、基督徒以及无信仰的人都与我同在。天主的受造物都在那儿——陆地、海洋、天空、动物和植物——整个宇宙都将荣耀归于天主。

特别地，我想用梵二大公会议的话来告诉大家：「我们便密切地与天上的教会相连接，首先和荣福童贞玛利亚，也和圣若瑟、圣宗徒、殉道者及诸圣人，彼此相通，并尊敬他们。」我请求所有教友热切地为我们司铎祈祷，让我们学习以神圣的方式来举行弥撒圣祭。我请求你们对弥撒圣祭表示深刻的爱意，这样会鼓励我们司铎以神性与人性的尊严举行弥撒，使我们保持祭衣，与其它弥撒用品的洁净，举止虔敬，避免急躁。为什么要那么匆忙呢？恋爱中的人会急着道别吗？他们似乎想走，却又留了下来。他们不停地回首顾盼。他们重复着极普通的话语，好像刚刚才了解那些话的真正含义。人类高贵美善的爱，同样也可以应用在天主的事上。如果我们全心全意爱天主，我们一定不会急着结束这场聚会——一次难忘的约会。有些司铎对弥撒非常冷淡，他们可以不厌其烦地读经或宣布事项，直到教友们感到不耐。可是到了弥撒的主要部份——圣祭礼仪；他们却匆匆

带过，这使得教友无法热心地尊敬基督——永恒的司铎和牺牲者；他们也没法学着在弥撒之后，安静虔敬地感谢祂再度来到我们心里。在弥撒中，基督徒的感情和需要找到最佳的管道，借着基督，弥撒领我们到圣父面前，沉浸于圣神之内。司铎应尽力让教友知道这端道理，并能奉行不渝。没有其它活动比教导信众爱慕和敬重圣体圣事更为重要。

「司铎行使两项职权：主要的一项是成圣体；第二项是关于基督奥体。第二项职权仰赖第一项，反过头来说却不尽然。」因此，司铎最为重要的工作，在于促使教友以纯洁、谦逊和虔敬的态度，接近圣体圣事。如果一位司铎尽力做到这一点，他不会自欺，也不会欺骗其他基督徒的良知。在弥撒中，我们所要做的事是崇敬；我们充满爱意地履行受造物对创造者的首要责任：「你要朝拜上主，你的天主，惟独事奉他。」（申6：13，玛4：10）不是像仆人般冷淡，虚有其

表的尊崇，而是像孩子一般温柔的爱，表现出孺慕之情和依恋。在弥撒中我们找到最佳的机会，为自己和众人的罪恶而痛悔，能够和圣保禄同说，我们可在自己肉身上，补充基督的苦难所欠缺的。（参哥1：24）在世界上没有人是被隔离的个体，也没有人能自认毫无罪恶，这世界的罪恶乃由原罪以及无穷的本罪而来。让我们热爱牺牲、寻求悔改。怎么做呢？在弥撒上与基督——司祭和和祭品——亲密地结合。祂继续承受着人类（包括你和我）背弃祂的沉重负担。

弥撒的奉献表达了基督的慷慨。我们每个人都很为自己着想，然而天主我们的上主并不介意，即使我们在弥撒中，将所有的需要全部放在祂的面前。谁没有想求的事情呢？上主，这个病痛……上主，这个忧伤……上主，我是如此卑微，似乎无法为爱你而承受那委屈……。我们渴望自己的家人拥有幸福快乐；我们为那些渴求食物与正义的人们感到哀伤，对于寂

寞而痛苦的人，以及日复一日缺乏亲切微笑和援手的人，我们也同样感到悲怜。然而真正让我们受苦的，人类最大的失败是罪恶，它使我们与天主分离，使灵魂遭到永远失落的危险。我们举行弥撒时的渴望，和基督在加尔瓦略山牺牲时一样：就是要带领人类以爱心达到天主永恒的荣耀。当我主——无辜的受难者，借着司铎的双手，降临在祭台上，让我们养成习惯，以真诚的态度和祂说话。相信通过天主的助佑，会让我们灵魂敏锐，劝于行善，也会让我们拥有慈爱、体谅和同情心，善待受苦之人，及佯装快乐、沈溺于虚幻之乐中的人。

最后我们要感谢天主我们的上主，因为祂将自己赐给我们。想想：圣言化成肉身做为我们的食粮！……天地的创造者竟然在我们卑微的身躯之中！……为预备基督的到来圣母始胎无染原罪。如果感恩要和主的恩赐与自己功劳之间的差异相称，我们岂不应整日神领圣体、感谢不绝吗？领完圣体

后不要立刻离开教堂。 没有任何比这更重要的事使你不能耽搁十分钟的时间向天主说声「谢谢」。 让我们不要吝啬，爱必须以爱偿报。

永恒的司铎

一位司铎若是以敬拜、痛悔、求恩、感谢和效法基督的方式举行弥撒、并且教导众人，以弥撒作为基督徒生活的中心和根基，那么他将真正地显露出自己圣召的宝贵。神印的价值，永远不会失落。你们现在领悟到，那些好像后悔成为天主代理人的司铎，是人类的和基督徒的失败，彻底的失败，真是最不幸之事。他们放弃神职而去仿效平信徒，寻找另一份工作，逐渐取代原先的圣召和使命。当他们逃避神修指导的工作时，通常他们会去找另一项职业，挤进平常人的圈子里，诸如从事社会工作或涉及政治。司铎的使命便误入歧途。

我不愿用灰暗的语调做总结，这似乎有些悲观。真正的基督徒圣职并未从

天主的教会消失。 我们从耶稣那领受的教导也未曾改变，全世界有数以千计的司铎，真正地以安静及平凡的方式回应他们的圣召。 他们从未陷入诱惑，而丢弃起初就存在教会内的神圣和恩宠的宝藏。 我很温馨地想起那些散居全世界的弟兄们，他们默默地工作，在人性和超性上都值得敬仰。 他们应该能感受到，自己被许多基督徒的友谊、帮助和情感所包围。 当他们有幸得见天主的圣容时，耶稣必定亲自出来迎接他们，祂将永远光荣那些在世以祂的身份与名号行事的人。 让我们为所有将被祝圣的主业团信友祈求，让他们是永远忠实、虔敬、博学、敬业和快乐的司铎。 将他们托付给童贞圣母玛利亚，请她特别照顾这些人，使他们终其一生，服侍她的儿子，我主耶稣基督——永恒的司铎。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Yong-Heng-De-Si-Duo/](https://opusdei.org/zhs/article/Yong-Heng-De-Si-Duo/)
(2026年1月20日)